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Los examinadores deben recordar que, en algunos casos, puede que los alumnos presenten un
enfoque distinto que, si es adecuado, debe calificarse positivamente. En caso de duda, consulte con su
jefe de equipo.

En el caso de las preguntas que piden “identifique...”, lea todas las respuestas y califique de manera
positiva hasta la puntuacion maxima correspondiente. No tenga en cuenta las respuestas incorrectas.
En los demés casos en que una pregunta se refiere a un cierto numero de hechos, por ejemplo,
“describa dos tipos”, califique las primeras dos respuestas correctas. Esto puede implicar dos
descripciones, una descripcién y una identificacion, o dos identificaciones.

Se debe tener en cuenta que, dadas las limitaciones de tiempo, las respuestas a las preguntas de la
parte (c) probablemente tengan una gama mucho mas reducida de temas y conceptos que los
identificados en la banda de calificacién. No hay respuesta “correcta”. Los examinadores deben estar
preparados para otorgar la maxima puntuacion a las respuestas que sinteticen y evallen, aunque no
cubran todo el material de estimulo.
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Seccion A
Elegir un motor de busqueda

Nota para los examinadores:

e Todas las preguntas de las partes a 'y b se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e La parte c se corrige mediante el uso de bandas de calificacién. Utilice anotaciones
y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue. No utilice marcas
de aprobacion (tics).

(@ () Identifique dos ventajas para los padres si sus hijos usan el motor de
busqueda de Disney. [2]

Posibles respuestas:

e encontrar contenido legal mas rapida y eficientemente

¢ no infringir involuntariamente leyes contra la pirateria

e es menos probable que se descarguen archivos ilegales que contengan
programas maliciosos o virus

e es mas probable que los sitios web tengan un contenido adecuado para
la edad de los nifios / es menos probable que en la lista de resultados
aparezcan sitios web inapropiados (por ejemplo, con contenido para
adultos).

Otorgue [1] por identificar una ventaja de usar un motor de busqueda sin
pirateria, hasta un maximo de [2].

(i) Identifique dos maneras en que puede determinarse la autenticidad de
un usuario. [2]

Posibles respuestas:

e nombre de usuario y contrasefia

e autenticacién en dos fases (por ejemplo, codigo de verificacion enviado
mediante SMS, etc.)

e contrasefia de un solo uso

e utilizacion de firmas digitales

e autenticacion biométrica (por ejemplo, comprobacion de huellas
dactilares)

e responder una pregunta de seguridad.

Otorgue [1] por cualquiera de estas respuestas, hasta un maximo de [2].
(iif)  Identifiqgue un operador booleano. [1]

Posibles respuestas:

AND/Y

OR/O

XOR/OEX

IF THEN/SI... ENTONCES
EXCEPT/EXCEPTO
NOT/NO

Otorgue [1] por cualquiera de estas respuestas.



(b)

(iv)
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Indique una bldsqueda booleana que devolveria las peliculas del ratén
Mickey hechas en 1931. [1]

Posibles respuestas:
e “Mickey Mouse” and/y “1931”
e “Mickey Mouse” AND/Y “1931”

Otorgue [1] por la busqueda booleana correcta. Acepte respuestas en las
gue se omitan las comillas.

Explique dos razones por las que el motor de busqueda de Disney utilizaria
cookies. [4]

Posibles respuestas:

e mantener a los usuarios conectados (con sesion abierta), lo que es mas
cémodo que tener que pasar por el mismo proceso o recordar las
contrasefias

¢ |llevar un registro de las preferencias, como las de idioma, que permiten
al sitio web que se carga estar configurado de acuerdo con los
requisitos del usuario.

Otorgue [1] por cada razén identificada, y [1] por cada explicacién
apropiada, hasta un maximo de [2] por cada razén. Puntue [2] + [2].
Otorgue un maximo de [4] por la respuesta.

Explique una razén por la que el motor de blsqueda de Disney utilizaria la
autenticidad como el factor clave para la clasificacion de un sitio web. [2]

Posibles respuestas:

¢ Disney ve ventajas en estar vinculado a un motor de busqueda ético
gue se ajusta a la forma en que los consumidores perciben la empresa

¢ el uso de la autenticidad puede hacer que el motor de blsqueda sea
mas eficiente y promueva los sitios web que deben aparecer primero, en
lugar de aquellos que pueden haber utilizado practicas poco éticas.
Proporciona una mejor experiencia de usuario

e como el motor de busqueda esta dirigido a nifios y jovenes, debe
asegurarse de que el contenido es adecuado y de calidad para este
grupo de edad. Para contribuir a esto, se utiliza la autenticidad como
factor clave para clasificar los sitios web.

Otorgue [1] por una razén identificada, y [1] por una explicacion adecuada
para esa razén, hasta un maximo de [2] por la respuesta.
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Evalle la decision de Disney de promover su motor de basqueda. [8]

Posibles respuestas:
Ventajas para Disney de promover su motor de busqueda

da prioridad al sitio oficial, en lugar de a sitios al azar

no mostrara sitios web que ofrezcan copias ilegales de sitios de peliculas de
Disney por su clasificaciéon de popularidad

los resultados de busqueda presentaran sitios sin programas maliciosos dado
gue los que primero se mostraran en la clasificacion seran sitios auténticos
protege la propiedad intelectual: los sitios que primero se mostraran en la
clasificacion estaran autorizados

las busquedas daran resultados de todos los recursos oficiales de Disney
traera mas tréafico a sus sitios oficiales

puede obligar a otros motores de blsqueda a fomentar un comportamiento
mas ético

reduce el dinero que pierde Disney como consecuencia de la pirateria.

Inconvenientes para Disney de promover su motor de basqueda

el desarrollo puede llevar una cantidad considerable de tiempo para obtener
resultados limitados

el algoritmo que utilice Disney lo pueden eludir facilmente los desarrolladores
de sitios web poco éticos, por lo que solo serd eficiente durante un periodo
limitado

el algoritmo que utilice Disney lo pueden piratear facilmente otros
desarrolladores de motores de busqueda, lo que pueden dar lugar a que otras
empresas copien la iniciativa

Disney puede no ser capaz de obtener los derechos de propiedad intelectual
necesarios para desarrollar el motor de busqueda y darle el tiempo suficiente
para establecerse antes de que otros motores de busqueda lo copien

puede que el mercado para el motor de busqueda de Disney sea demasiado
limitado

el motor de basqueda podria no ser tan preciso como otros

no hay garantia de que el motor de busqueda busque en la totalidad de la
Web.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte lainformacién general sobre las bandas de calificacion en la
pagina 26.
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Automatizacién en los restaurantes

Nota para los examinadores.

e Todas las preguntas de las partes ay b se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e La parte c se corrige mediante el uso de bandas de calificacién. Utilice anotaciones
y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue. No utilice marcas
de aprobacion (tics).

(@ (i) Identifique dos tipos de datos que un cliente introduciria en el terminal de
pedido automatico del restaurante. [2]

Posibles respuestas:

nombre

articulos pedidos

calidad pedida

cantidad pedida

tipo de pago preferido

efectivo entregado

propina

tarjeta de crédito usada para el pago

si los articulos son para consumir en el restaurante o para llevar
namero de teléfono/teléfono inteligente del cliente.

Acepte los siguientes tipos de datos:
e texto / cédigo de longitud variable / varchar
e numero / numerico.

Otorgue [1] por cualquiera de estos tipos de datos identificados, hasta un
méaximo de [2]

(i)  Resuma dos ventajas para los clientes de un restaurante que adopta un
terminal de pedido automatico o un sistema para realizar pedidos desde
moviles y tabletas. [4]

Posibles respuestas:

e menos tiempo de espera: no hay que esperar a que el empleado tome
el pedido

¢ mas eficientes: menos errores en los pedidos, ya que los clientes
indican los articulos
visualmente atractivo: se puede ver lo que se esta pidiendo
los articulos que aparecen en el terminal de pedido automatico pueden
tener mas informacién que la que se muestra en una carta tradicional
(por ejemplo, ingredientes, calorias, region de la que proceden los
alimentos, etc.)

e se puede pedir a distancia y recoger el pedido cuando sea mas coémodo
(por ejemplo, el cliente puede hacer otras cosas mientras se prepara el
pedido)

e puede ser mas sencillo para quien no hable/entienda japonés elegir
articulos en el terminal de pedido automético (por ejemplo, fotos de la
comida/traducciones a varios idiomas, etc.)

¢ |os clientes pueden comparar mends, precios, etc. entre distintos
restaurantes que tengan el sistema de pedido automatico

¢ |os clientes pueden elegir articulos sin sentir presion por parte del
personal del restaurante o de otros clientes que estén esperando.

Otorgue [1] por identificar una ventaja. Otorgue [1] adicional por una
explicacién de esa ventaja, hasta un maximo de [2].

Puntue [2] + [2].
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Explique tres razones por las que un cliente puede sentirse incbmodo de compartir
su informacion personal con una tercera parte para obtener la tarjeta de fidelizaciéon
de HK.

Posibles respuestas:

puede que los datos se compartan con un tercero que después los utilice de
maneras que los clientes no sepan o con las que no estén de acuerdo, lo cual
conlleva cuestiones de privacidad (“¢ quién tiene acceso a los datos?”)
pueden recibir demasiados mensajes de correo electrénico o mensajes de
correo basura como resultado de que haya terceros que tengan vinculos con
los anunciantes (como una fuente de ingresos)

recopilacién y analisis de datos: puede dar lugar a la acumulacién de grandes
cantidades de informacién acerca de las preferencias alimentarias / datos
personales del cliente. Algunas implicaciones son que la policia puede
investigar las compras o que el cliente sea el blanco de los delincuentes

los clientes pueden sentirse incbmodos debido a que su ubicacion puede
rastrearse al usar la tarjeta de fidelizacion

los clientes pueden sentirse incémodos con el almacenamiento de datos:

el almacenamiento inseguro puede dar lugar a que los empleados accedan
de manera no autorizada a los datos personales, 0 a que los hackers (piratas
informaticos) irrumpan en la base de datos.

Otorgue [1] por cada razén identificada y [1] por una explicacion de dicha razén,
hasta un maximo de [2]. Califique las tres primeras razones identificadas.
Puntue [2] + [2] + [2].

La puntuacién maxima para esta pregunta es [6].

Discuta las ventajas y desventajas de que los restaurantes se incorporen al
programa de tarjetas de fidelizacion de HK.

Posibles respuestas:

Ventajas

los clientes visitaran el restaurante mas a menudo para obtener recompensas,
lo que aumenta las ventas

aumento del nimero de clientes: a los clientes les gustan las rebajas y las
comidas gratuitas

aumento de las ventas: los clientes gastaran mas si obtienen recompensas
por gastar/ganar mas puntos en la tarjeta de fidelizacién

puede mejorar el conocimiento del cliente: recoger informacion de los clientes
acerca de sus habitos de consumo.

Desventajas

el coste inicial de configurar e instalar los sistemas puede ser alto

son necesarios el permanente mantenimiento y las actualizaciones del sistema
los clientes pueden no querer compartir sus datos; pueden sentirse espiados
los ingresos pueden disminuir si se hacen regalos como recompensas por el
programa

las decisiones pueden basarse en los datos agregados en lugar de en la
distribucion de las ventas en restaurantes individuales.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte lainformacién general sobre las bandas de calificacién en la
pagina 26.

(6]

[8]
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Ciudadania digital

Nota para los examinadores.

Todas las preguntas de las partes a y b se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

La parte ¢ se corrige mediante el uso de bandas de calificacién. Utilice anotaciones
y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue. No utilice marcas
de aprobacién (tics).

(@)

(b)

(i)

(ii)

(i)

Defina el término “ciudadania digital”. [2]

Posibles respuestas:

e uso adecuado y responsable de las tecnologias digitales

e USO seguro y ético de las herramientas digitales

e capacidad de ser un ciudadano productivo y confiable en linea

e conciencia acerca de la implicacion de las tecnologias digitales, tales
como el comercio digital, la ley digital y la seguridad digital.

Otorgue [1] por cualquiera de estas respuestas, hasta un maximo de [2].

Identifique los pasos necesarios para generar el grafico de la Figura 3,
utilizando software de hoja de calculo. [4]

Posibles respuestas:

ingresar los datos en la hoja de céalculo
seleccionar los datos en columnas
hacer clic en el botén “crear grafico”
seleccionar el tipo de grafico

afadir etiquetas de datos al grafico
afadir el titulo.

Otorgue [1] por cada uno de estos pasos, hasta un maximo de [4].

Expliqgue un beneficio para los alumnos de aprender sobre la alfabetizacion
digital en los colegios. [2]

Posibles respuestas:

e ensefia el uso responsable/apropiado de las tecnologias

e preparar a los alumnos para una sociedad llena de tecnologia

e aprender sobre el uso inapropiado y sus consecuencias

e desarrollar la comprensioén y las habilidades en el uso de las tecnologias
digitales.

Otorgue [1] por identificar una ventaja. Otorgue [1] adicional por una
explicacion de la ventaja, hasta un maximo de [2].



(ii)
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Explique dos caracteristicas de un sitio web que puedan utilizarse para
determinar si es una fuente confiable de informacion. [4]

Posibles respuestas:

autor: se nombra el autor; el autor esta dispuesto a respaldar la
informacién presentada, el autor es un experto reconocido en el tema
del que trata la pagina web

fecha: permite a los lectores tomar decisiones acerca de si esa
informacion es reciente o anticuada

fuentes: los sitios web creibles deben citar las fuentes de la informacion
presentada

dominio: los dominios como .edu estan reservados para colegios y
universidades, .gov es un sitio web del gobierno. Ambos son
generalmente fuentes de informacion fidedignas

estilo de escritura: la mala ortografia y gramatica son una indicacion de
gue el sitio puede no ser creible

calidad de los sitios a los que este sitio web enlaza: es mas probable
que un sitio web que contenga numerosos vinculos a otros sitios de
calidad o confiables sea confiable

comentarios que dejan otros visitantes: el los sitios web que admiten
comentarios, las recomendaciones y los comentarios positivos pueden
indicar que la informacién que hay en el sitio es confiable.

Otorgue [1] por la identificacion de cada caracteristica y [1] por una
explicacién de esa caracteristica, hasta un maximo de [2].

Califique las dos primeras razones identificadas.

La puntuacién maxima para esta pregunta es [4].



(©)
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¢En qué medida la politica de uso aceptable de un colegio puede garantizar que
los alumnos se convertiran en ciudadanos digitales responsables? [8]

Posibles respuestas:

da a los alumnos el acceso adecuado a recursos en linea a una edad
apropiada dentro de un marco estructurado

permite a los alumnos explorar el entorno en linea de una manera controlada
da a los padres la confianza de que el colegio tiene un enfoque responsable
sobre el acceso a los recursos en linea

proporciona a los padres un “contrato” que puede hacer que sus hijos piensen
acerca de cémo utilizan Internet

las politicas sin una campafia previa de educacién/participacion de las partes
interesadas pueden no funcionar

los profesores/alumnos pueden considerar que pueden pasar por alto las
politicas porque no se aplican a su situacién (por ejemplo, que pueden
descargar videos con derechos de autor para usar en clase porque el colegio
no tiene un ancho de banda suficiente como para recibirlos por streaming)
las politicas de ciudadania digitales son solo efectivas en la medida en la que
todas las partes interesadas de la comunidad escolar aceptan seguirlas (por
ejemplo, alumnos, docentes, padres, personal directivo, etc.)

las politicas de uso aceptable solamente son efectivas si las supervisa el
colegio

las politicas de uso aceptable estan limitadas al establecimiento/a la red
escolar. Es posible que los alumnos no empleen las mismas practicas fuera
del colegio / las politicas pueden tener un efecto global escaso en el
desarrollo de los alumnos como ciudadanos digitales responsables

al aplicar / usar como ejemplo el uso responsable en el colegio, las politicas
de uso aceptable pueden tener una influencia mas amplia en los alumnos /
promover buenos habitos aunque a los alumnos no les obliguen las politicas
el colegio puede utilizar soluciones técnicas para apoyar el uso responsable
(por ejemplo, bloquear ciertos sitios de redes sociales, supervisar las
actividades de los alumnos en la red) que impidan que los alumnos
desarrollen las habilidades para navegar adecuadamente la red mundial
(World Wide Web).

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte la hoja de informacién sobre bandas de calificacion genérica en la
pagina 26.
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Seccion B

Tecnologia de enjambre

Nota para los examinadores.

(@)

Todas las preguntas de las partes a y b se corrigen mediante el uso de marcas de

aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

La parte ¢ se corrige mediante el uso de bandas de calificacién. Utilice anotaciones
y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue. No utilice marcas

de aprobacion (tics).

(i)

(ii)

Identifique dos caracteristicas de un robot.

Posibles respuestas:

interactta con el mundo fisico de alguna manera
partes que se mueven

controlado por computador

sensores

fuente de energia

accionador

el software utiliza inteligencia artificial.

Otorgue [1] por cualquiera de estas caracteristicas de un robot, hasta un
maximo de [2].

No acepte “autbnomo”.

Identifique cuatro pasos que podria seguir una embarcacion robotica

autbnoma para poder trabajar en cooperacion con las otras del enjambre.

Posibles respuestas:

los sensores o el radar de la embarcacién robética detectan otras
embarcaciones, una embarcaciéon anénima o un obstaculo

la embarcacion robética calcula su posicion mediante el radar u otra
tecnologia de la comunicacion (por ejemplo, GPS)

la embarcacion robética hace lo mismo con las otras embarcaciones u
obstaculos que haya detectado

la embarcacion robética transmite su propia posicién al enjambre

la embarcacion robética envia la posicién de las embarcaciones u
obstaculos a las demas embarcaciones robéticas del enjambre

el enjambre realiza las maniobras (basadas en un algoritmo)
necesarias, como rodear a una embarcacion hostil, evitar otras
embarcaciones [roboticas] u obstaculos, enviar rafagas de luz para
avisar a la embarcacién anénima, o comunicarse con la embarcacion
anénima mediante altavoces

cada componente del enjambre reacciona a los demas segun su
ubicacion con respecto al resto.

Otorgue [1] por cualquiera de estos pasos que podria seguir una

embarcacion robédtica autbnoma para trabajar en cooperacion con las otras

del enjambre, hasta un maximo de [4].

(2]

(4]



(b)
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En el futuro, las embarcaciones robdticas autbnomas podrian utilizarse para el
transporte de pasajeros.

Explique tres inquietudes que deberian abordarse antes de que estas
embarcaciones roboéticas puedan utilizarse para el transporte de pasajeros. [6]

Posibles respuestas:

confiabilidad de los dispositivos / inquietudes acerca de la deteccién de fallos
y la respuesta respectiva, para garantizar un viaje seguro
confiabilidad/seguridad: pruebas con una variedad de personas/condiciones
extremas, para que los usuarios sepan que los vehiculos pueden adaptarse a
situaciones cambiantes

gue las embarcaciones robéticas autbnomas sean tan precisas y confiables
como los seres humanos/asegurarse de que los sistemas no tripulados
eliminan elementos de error humano

la toma de decisiones de la embarcacion se limita a lo que esta sabe, lo cual
puede dar lugar a inquietudes acerca de la seguridad de un sistema ho
tripulado en una situacion de crisis

falta de confianza en el sistema informatico (por ejemplo, altas velocidades,
accidentes por colisionar con otras embarcaciones/obstaculos debido a un
error de Tl, 0 que no haya ninguna persona para ayudar a todos en caso de
emergencia)

interceptacion del radar por parte de personas poco escrupulosas/piratas que
pueden conducir a que se comparta informacién confidencial que estuviera en
poder de la empresa.

Otorgue [1] a la identificacion de una consideracion que tendria que hacerse
antes de que los ciudadanos acepten estas embarcaciones autbnomas, y [1]
adicional por una explicacion de la consideracion, hasta un maximo de [2].

Puntae [2] +[2] + [2].

Otorgue un total de [6].
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A veces hay embarcaciones sospechosas que se acercan al buque que las
embarcaciones roboéticas estan protegiendo. Las embarcaciones robéticas
tienen armas a bordo que pueden disparar en situaciones peligrosas. En la
actualidad, un oficial de Marina tiene que decidir qué deben hacer las
embarcaciones roboticas si una embarcacién sospechosa no responde a las
advertencias del enjambre.

Discuta si la Marina debe desarrollar las embarcaciones robéticas de modo que
sean capaces de tomar sus propias decisiones sobre si abrir fuego contra
embarcaciones sospechosas. [8]

Posibles respuestas:

Permitir que las embarcaciones robéticas actien de forma autobnoma

e mejor eficiencia de las operaciones, ya que se pueden tomar decisiones al
instante

e puede actuar como otro nivel de disuasién antes de que se produzca la
intervencion humana, lo que puede hacer que sea menos probable que se
agrave la situacion

¢ reduccién de los costos militares en cuanto a personal

¢ reduccién del numero de problemas relacionados con la seguridad del
personal, ya que no estan directamente involucrados en las acciones.

No permitir que las embarcaciones robéticas actlien de forma autbnoma

¢ |a falta de intervencién humana podria agravar la situaciéon innecesariamente

¢ inquietud por los algoritmos utilizados que conducen a que los botes robéticos
abran fuego; deberian ser lo suficientemente elaborados como para hacer
frente a la variedad de situaciones que puedan encontrar

¢ inquietud por la desensibilizacion del personal militar, que no puede ver de
primera mano las consecuencias de sus acciones

¢ dificil de determinar la responsabilidad si mueren tripulantes de una
embarcacion debido a errores de sistemas.

Las respuestas deben centrarse en las caracteristicas de enjambre de la
tecnologia auténoma.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte la hoja de informacién de bandas de calificacién genérica en la
pagina 26.
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Historias clinicas electronicas (HCE) en hospitales

Nota para los examinadores.

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacién (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e Laparte by la parte ¢ se corrigen mediante el uso de bandas de calificacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@ (i) Identifique dos métodos de capacitacion que podrian utilizarse para instruir
al personal médico acerca de cémo utilizar el nuevo sistema de historias
clinicas electronicas eHospital. [2]

Posibles respuestas:

capacitacion por computador / realidad virtual / multimedia
cursos en linea/en la Web

seminarios web (webinarios)

videoconferencias

manuales/tutoriales de video de aprendizaje a su propio ritmo
capacitacion presencial/en un aula dirigida por un instructor
enfoque de aprendizaje combinado.

Otorgue [1] por cualquiera de estos métodos de capacitacion que podrian
utilizarse para instruir al personal médico acerca de cémo utilizar eHospital,
hasta un méaximo de [2].

(i)  Identifique dos responsabilidades del personal de asistencia técnica de TI. [2]

Posibles respuestas:

¢ instalar y configurar sistemas informéaticos

e diagnosticar y solucionar problemas de hardware/software

e registrar consultas de los clientes/empleados

¢ analizar los registros de llamadas para detectar tendencias y problemas
subyacentes

e instalar y configurar hardware, sistemas operativos y aplicaciones para
eHospital

e supervisar y mantener los sistemas informaticos y las redes

e guiar al personal o a clientes por una serie de acciones, ya sea
presencialmente o por teléfono, para ayudar a configurar sistemas o
resolver problemas

e dar ayuda técnica en la puesta en marcha de aplicaciones nuevas o
actualizadas

e crear cuentas y perfiles de los nuevos usuarios y resolver problemas de
contrasefas

¢ responder dentro de los plazos acordados a las peticiones de ayuda

e priorizar y administrar muchos casos abiertos al mismo tiempo

e probar y evaluar nuevas tecnologias (por ejemplo, eHospital en nuevos
dispositivos moviles)

o efectuar controles de seguridad eléctrica en los equipos informéaticos.

Otorgue [1] por cualquiera de estas responsabilidades del personal de
asistencia técnica de TI, hasta un maximo de [2].
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(iv)
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Identifique una ventaja de utilizar cuestionarios para encuestar al
personal médico sobre el sistema eHospital antes de desarrollarlo. [1]

Posibles respuestas:

¢ relativamente faciles de analizar

e se puede contactar con una amplia muestra de determinada poblacion a

costos relativamente bajos

facil de administrar

el formato es familiar para la mayoria de los encuestados

simple y rapida de completar para los encuestados

la informacion se obtiene de una manera estandarizada

se puede usar para temas delicados sobre los que los usuarios podrian

sentirse incbmodos si hablaran con un entrevistador

pueden ser an6nimos, asi que las respuestas serdn mas sinceras

¢ los encuestados tienen tiempo para pensar en sus respuestas, ya que
no suele ser necesario que respondan inmediatamente.

Otorgue [1] por cualquiera de estas ventajas de utilizar cuestionarios para
encuestar al personal médico antes de desarrollar el sistema eHospital,
hasta un maximo de [1].

Identifique una desventaja de utilizar cuestionarios para encuestar al
personal médico sobre el sistema eHospital antes de desarrollarlo. [1]

Posibles respuestas:

e sise olvida de hacer una pregunta, por lo general no se puede volver a

los encuestados, sobre todo si son anénimos

a veces es dificil obtener un namero suficiente de respuestas

aquellos que tienen un interés en el tema pueden ser mas propensos a

responder, lo cual sesga la muestra

los encuestados pueden no responder ciertas preguntas

los cuestionarios pueden parecer impersonales

las preguntas pueden completarse de forma incorrecta

no es adecuado para investigar cuestiones largas y complejas

los encuestados pueden malinterpretar preguntas debido a un mal

disefio y a un lenguaje ambiguo

¢ los cuestionarios no son adecuados para algunos tipos de encuestados,
por ejemplo, personas con problemas de vision

e existe el peligro de “fatiga de cuestionarios” si las encuestas se efectdan
con demasiada frecuencia

e requieren una investigacion subsiguiente para investigar cuestiones en
mayor profundidad e identificar maneras de resolver problemas
destacados.

Otorgue [1] por cualquiera de estas desventajas de utilizar cuestionarios
para encuestar al personal médico antes de desarrollar el sistema
eHospital, hasta un maximo de [1].



-17 - N16/3/ITGSX/HP1/SPA/TZO/XXIM

(b) Analice la decision del director del proyecto de hacer una sustitucién en paralelo
del sistema eHospital en lugar de un cambio directo. [6]

Posibles respuestas:

Ventajas del cambio directo

e puede tardar menos tiempo, el nuevo sistema estara en funcionamiento
inmediatamente

e puede ser menos confuso para el personal, ya que solo tienen un sistema que
entender

¢ eliminara los problemas de compatibilidad entre los dos sistemas que pueden
ocurrir con un cambio en paralelo.

Desventajas del cambio directo

e es necesario hacer la capacitacion antes de la implementacion

e puede dar lugar a la duplicacion del trabajo si se hacen comparaciones entre
los sistemas

¢ alto riesgo de pérdida de datos.

Ventajas del cambio en paralelo

¢ puede dar tiempo al personal para aprender el nuevo sistema (capacitacion)

¢ puede dar tiempo para evaluar el nuevo sistema a medida que se implementa
e muy bajo riesgo de pérdida de datos.

Desventajas del cambio en paralelo

e es necesario hacer la capacitacion antes de la implementacién

e duplicacion de trabajo entre los dos sistemas

e confusion para el personal, porque hay dos sistemas que entender.

[0]: Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos de TISG.
No se hace uso de terminologia adecuada.

[1-2]: Una respuesta limitada que indica muy poca comprensién del tema, o el
razonamiento no esta claro. Utiliza poca o ninguna terminologia adecuada.
No se hace referencia a la situacion del material de estimulo. La respuesta es
tedrica.

[3—4]: Una descripcion o analisis parcial de las ventajas y desventajas de los
métodos de cambio directo y en paralelo. Dentro de la respuesta se dan algunos
ejemplos relacionados con la situacion. Existe un cierto uso de terminologia
adecuada en la respuesta.

[5—6]: Un analisis exhaustivo de las ventajas y desventajas de los métodos de
cambio directo y en paralelo y por qué cada método es o0 no es adecuado.

Se hacen referencias explicitas y relevantes a la situacion del material de
estimulo. Se usa la terminologia adecuada en toda la respuesta.
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La introduccién de nuevos sistemas de informacion, tales como el sistema de
historias clinicas electronicas eHospital, puede resultar problematica.

¢En qué medida el éxito de un nuevo sistema de informacion depende de la
capacitacion del personal que lo utiliza y del propio sistema de informacion? [8]

Posibles respuestas:

Capacitacion del personal

¢ el nuevo sistema puede no ser tan intuitivo, por lo sera necesario capacitar al
personal

¢ la capacitacion puede descubrir errores en el sistema que se pueden rectificar
antes de que el sistema esté totalmente introducido

¢ l|a capacitacion puede resultar econdémica, ya que daria lugar a un uso mas
eficiente del sistema nuevo

¢ |a capacitacion puede permitir que el personal se familiarice con el nuevo
sistema y sea mas tolerante con sus fallos y particularidades.

Desarrollo del sistema de informacién (sistema de historias clinicas

electronicas eHospital)

¢ si el nuevo sistema de informacion estd mal disefiado ninguna capacitacion
del personal lo hard utilizable

¢ el sistema de informacion debe desarrollarse para que sea intuitivo y se
pueda minimizar la capacitacién que necesite el personal

e con un sistema de informacion intuitivo y bien disefiado, la renovacion del
personal, y en consecuencia, los costos de capacitacién seran un factor
menos importante

¢ silos usuarios finales estan involucrados en el desarrollo del sistema de
informacion, el problema de la capacitacion se reduce significativamente.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte la hoja de informacién sobre bandas de calificacion genérica en la
pagina 26.
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Sistema de gestion de aprendizaje (SGA) del colegio de educacién secundaria
Lowell High School

Nota para los examinadores.

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e La parte by la parte c se corrigen mediante el uso de bandas de calificacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@ (i) Identifique dos métodos que el colegio de educacion secundaria Lowell
High School podria utilizar para obtener comentarios de los alumnos. [2]

Posibles respuestas:
cuestionarios/encuestas
entrevistas

respuestas a correos electronicos
visitas a las clases

grupos de discusion
conversaciones informales
foros/blogs en linea.

Otorgue [1] por cualquiera de los métodos que el colegio de educacién
secundaria podria utilizar para obtener comentarios de los alumnos, hasta
un maximo de [2].

(i)  Identifique cuatro requisitos de disefio que los profesores deben
considerar al crear los videos de las miniclases. [4]

Posibles respuestas:

e estructura general (storyboard o guion visual)

e estructura interna (datos de los clips de video)

o efectos de video, por ejemplo, efectos de clic del mouse (visibles y

audibles), funciones de acercamiento

guioén/contenido para explicar el concepto

grabar audio/locucién de calidad

subtitulos en el video

duracién/calidad con respecto al tamafio del archivo (para la transmision

(streaming)/descarga)

logotipo/marca

¢ sincronizacion de videos y audio/locucién

e uso de imagenes de Creative Commons/consideracion de los derechos
de autor de los materiales incluidos

¢ incluir actividades interactivas.

Otorgue [1] por cada requisito de disefio identificado, hasta un maximo
de [4].



(b)
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Analice la decision de utilizar una metodologia de desarrollo de proyectos agil en
lugar de en cascada para desarrollar la SGA del colegio. [6]

Posibles respuestas:

Ventajas del desarrollo agil

un enfoque flexible: el programador puede hacer cambios a medida que
desarrolla / las prioridades del proyecto se reevalian continuamente
beneficioso para equipos pequefios con requisitos que cambian rapidamente
de naturaleza iterativa, por lo que puede responder a los problemas que se
presenten durante el desarrollo

puede incorporar nuevas caracteristicas/ideas medida que se desarrolla el
SGA

conduce a la produccion y pruebas tempranas de médulos de software
funcionales

la capacitacion es “justo a tiempo” y continua

puede conducir a un desarrollo mas rapido en comparacion con el método de
desarrollo en cascada.

Desventajas del desarrollo &gil

el proceso de disefio no es secuencial: la falta de un plan inicial podria
conducir que se asignen recursos inadecuados (es decir, necesidad de
hardware/capacitacion/tiempo adicional)

el proyecto no tiene un alcance o punto final definidos

no hay secuencia de planificacion a largo plazo de la introduccién de
caracteristicas; puede ser dificil para los profesores planificar a largo plazo
la capacitacion es ad hoc (aunque puede obviarse si los profesores prueban
caracteristicas y se las muestran a otros)

se necesita un desarrollador/programador experimentado

puede ser dificil establecer prioridades acerca de nuevas caracteristicas,
dado que hay muchas partes interesadas involucradas.

Ventajas del desarrollo en cascada

proceso de disefio secuencial que proporciona un alcance del proyecto y un
punto final claros

secuencia de planificacion estratégica en lugar de ad hoc

se pueden asignar recursos al proyecto con suficiente antelacion para que la
capacitacion se integre facilmente en el cronograma

permite identificar las prioridades del proyecto de forma explicita.

Desventajas del desarrollo en cascada

carece de flexibilidad, por lo que es posible que los problemas no se puedan

resolver de manera oportuna y econémica

puede necesitar un equipo grande para administrar el proyecto

las lineas de demarcacion pueden estar poco definidas, por lo que se atiende
a todos los problemas, lo cual ralentiza el proyecto

la realizacion de pruebas puede ser como un agregado en lugar de una parte
integral del proceso

puede tomar mas tiempo para terminar que con la metodologia de desarrollo

agil de direccion de proyectos.



-21- N16/3/ITGSX/HP1/SPA/TZO/XXIM

[0]: Ningun conocimiento o comprension de los problemas y conceptos de TISG.
No se hace uso de terminologia adecuada.

[1-2]: Una respuesta limitada que indica muy poca comprensién del tema, o el
razonamiento no estéa claro. Utiliza poca o ninguna terminologia adecuada.
No se hace referencia a la situacion del material de estimulo. La respuesta es
tedrica.

[3—4]: Una descripcion o analisis parcial de las ventajas y desventajas de las
metodologias de desarrollo 4gil y en cascada. Dentro de la respuesta se dan
algunos ejemplos relacionados con la situacion. Existe un cierto uso de
terminologia adecuada en la respuesta.

[5-6]: Un analisis exhaustivo de las ventajas y desventajas de las metodologias
de desarrollo agil y en cascada. Se hacen referencias explicitas y relevantes a la
situacion del material de estimulo. Se usa la terminologia adecuada en toda la
respuesta.



(€)
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El personal de direccion del colegio de educacion secundaria Lowell High School

tiene dos opciones para desarrollar el sistema de gestion de aprendizaje:

e usar un programador interno, como el profesor de informética o el
administrador de redes

e usar una empresa externa de desarrollo de software.

Evalle estas opciones. [8]
Posibles respuestas:

Ventajas del programador interno

e una mejor comprension de como funciona el colegio; seria mas facil dar
prioridad a las caracteristicas mas necesarias

e mas barato / sin tiempo de viaje / mas rapido para obtener comentarios y
opiniones / organizar reuniones con las partes interesadas

e menos tiempo en reuniones debido a que una sola persona es el equipo de
desarrollo: director, programador, analista y director del proyecto.

Desventajas del programador interno

¢ el programador podria irse del colegio

e puede ser mas lento de implementar, ya que el programador tiene que hacer
todas las tareas

e puede no tener todas las habilidades necesarias para administrar y desarrollar
el proyecto

e podria no tener todas las habilidades técnicas requeridas/necesitar mas
capacitacion

¢ puede no proporcionar la suficiente documentacién técnica.

Ventajas de la empresa de desarrollo de software

e mas amplia gama de conocimientos/diversa gama de experiencia

e MAs experiencia con el suministro de sistemas

e esta bajo contrato, lo cual es un mayor incentivo para entregar

e puede tener experiencia con sistemas similares y ser capaz de ofrecer un
producto de mayor calidad

¢ las tareas pueden asignarse a diferentes miembros del equipo con
conocimientos especificos: resultados mas rapidos/de mayor calidad.

Desventajas de la empresa de software
e tienen otros clientes, lo que puede causar demoras
e potencialmente mas caro.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte la hoja de informacién sobre bandas de calificacion genérica en
la pagina 26.
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Tecnologia de reconocimiento facial

Nota para los examinadores.

e Todas las preguntas de las partes ay b se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacion (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e La parte c se corrige mediante el uso de bandas de calificacién. Utilice anotaciones
y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue. No utilice marcas
de aprobacion (tics).

(@ (i) Identifique dos caracteristicas del aprendizaje automatico. [2]

Posibles respuestas:

¢ un tipo de inteligencia artificial

¢ l|a capacidad de las computadoras para aprender sin que se las
programe de forma explicita

e programas informaticos que pueden ensefarse a si mismos a crecer y
cambiar cuando reciben datos nuevos.

No acepte “una maquina que aprende” o respuesta similar.

Otorgue [1] por cualquiera de estas respuestas, hasta un maximo de [2].

(i) Describa dos maneras en las que CrowdEmotion puede asegurar la
privacidad de los voluntarios de la investigacion. [4]

Posibles respuestas:

e restriccion de la informacion personal que se recaba (por ejemplo,
grabaciones faciales, direcciones IP, e informacion sobre el uso del sitio
web mediante cookies)

¢ politica de aceptacion explicita de la investigacion (por ejemplo, los
datos, incluidas las imagenes de la cara, solo se obtendran de aquellos
participantes que hayan dado su consentimiento explicito al permitir el
acceso a su camara web antes de cada sesion de visualizacion)

¢ todos los datos personales se almacenaran en un lugar seguro (por
ejemplo, usar medidas de seguridad técnicas y organizativas que sean
estandar en el sector para proteger los datos contra la divulgacion o el
procesamiento no autorizados)

¢ la informacion personal no se entregara a terceros (por ejemplo, nunca
se venderd la informacién personal a los clientes, se puede compartir la
informacion de manera limitada, pueden verse las grabaciones faciales
para asegurar la calidad y para ayudar a mejorar el software y la
generacion de informes)

e cOmo se usan los datos (por ejemplo, nunca se va a tratar de vender al
usuario ningun producto o servicio, nunca se compartira la informacion
personal con ninguna persona o empresa dedicada al marketing, el
telemarketing u otras actividades promocionales, a menos que el
usuario dé su consentimiento)

e cuanto tiempo se guardan los datos personales (por ejemplo, el tiempo
gue se requiere para la investigacién y para la capacitacion, o para las
bibliotecas de reconocimiento de emociones)

e uso de cookies (por ejemplo, para realizar un seguimiento de la
investigacion y evaluar informacion del comportamiento del
participante).

Otorgue [1] por cada politica identificada y otorgue [1] adicional por un
adecuado desarrollo de esa politica, hasta un maximo de [2].

Puntae [2] +[2].

Otorgue un méximo de [4] por la respuesta.
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(b) Elaprendizaje automéatico se basa en el reconocimiento de patrones en lugar de
en reglas de inferencia.

()

(ii)

Distinga entre el reconocimiento de patrones y las reglas de inferencia. [4]

Posibles respuestas:

e las reglas de inferencia se basan en dos resultados posibles

¢ utilizan la agrupacion para elaborar una comprension de la conducta o
de solicitudes de informacion complejas, a partir de preguntas simples
como “¢, Corresponde A?” con las posibles respuestas “Si” 0 “No”

¢ las reglas de inferencia se basan en correspondencias exactas en lugar
de en una variedad de respuestas posibles

e el reconocimiento de patrones se basa en comparar la imagen con un
conjunto conocido en una base de datos

¢ intenta proporcionar una gama de respuestas posibles

e esto puede permite a la computadora aprender sobre asociaciones en
el conjunto de datos.

Otorgue [1] por cada enunciacion adecuada sobre las reglas de inferencia
y otorgue [1] adicional por una elaboracion adecuada de esa enunciacion,
hasta un maximo de [2].

Otorgue [1] por cada enunciacion adecuada sobre el reconocimiento de
patrones y otorgue [1] adicional por una elaboracion adecuada de esa
enunciacién, hasta un maximo de [2].

Puntue [2] + [2].
Otorgue un total de [4].

Explique una razén por la que CrowdEmotion utiliza el reconocimiento de
patrones en lugar de las reglas de inferencia para identificar las expresiones
que aparecen. [2]

Posibles respuestas:

¢ el nimero posible de expresiones faciales puede ser casi infinito, por lo
gue sera imposible crear un conjunto suficientemente complejo de
reglas de inferencia para cubrir todas las posibilidades

¢ el reconocimiento de patrones permite que la computadora aprenda por
si misma, mientras que las reglas de inferencia requieren intervencion
humana para aumentar su alcance y complejidad.

Otorgue [1] por cada razon identificada y otorgue [1] adicional por una
explicacién adecuada de esa razon, hasta un maximo de [2].
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¢En qué medida pueden las tecnologias de reconocimiento facial como
CrowdEmotion ser efectivas en campafas de publicidad? [8]

Posibles respuestas:

Positivo

proporciona respuesta rapida de las reacciones a una campafa publicitaria;
facilita una toma de decisiones mas rapida sobre dénde colocar los
anuncios/gastar dinero en publicidad

puede medir la reaccion mediante la comparacién de los datos actuales con
otras campafas que utilizaron el mismo software

el aumento de la base de datos de emociones faciales puede producir
resultados mas precisos con el tiempo

el aprendizaje automatico puede mejorar la precision de los resultados con el
tiempo

la disponibilidad de dispositivos para registrar las expresiones faciales crecera
con el tiempo.

Negativo

la confiabilidad de la obtencién y el andlisis de datos, ya que podrian dar lugar
a resultados incorrectos

las diferencias culturales en las expresiones faciales pueden causar una
interpretacion errénea de la emocion

los conjuntos de datos pueden ser insuficientes para detectar la emocién
precisa, lo cual puede perjudicar los resultados

brecha digital: tal vez no sea posible obtener datos de algunos grupos
socioecondmicos mas bajos y, por tanto, que la campafia no se pueda probar
en algunos grupos

las expresiones faciales pueden variar dependiendo de la ubicacién o el
entorno del usuario (por ejemplo, si se obtienen en un lugar publico o en
privado)

algunas personas pueden decidir no participar, o dar informacién falsa, si
creen que la informacion obtenida no se usara para los fines previstos

puede haber un peligro de que aumente el alcance del software y que no se
informe a los participantes / practicas poco éticas.

En la parte (c) de esta pregunta se espera que haya un equilibrio en la
terminologia de TISG entre la terminologia técnica de Tl y la terminologia
relacionada con impactos sociales y éticos.

Consulte la hoja de informacién sobre bandas de calificacién genérica en la
pagina 26.
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Bandas de calificacion de la prueba 1 del NM y el NS, parte (c), y de la prueba 3
del NS, pregunta 3

Puntos Descriptor de nivel

¢ Una respuesta sin conocimiento ni comprension de las
Sin puntuacion cuestiones y los conceptos de TISG pertinentes.

e Una respuesta sin terminologia adecuada de TISG.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprension minimos
de las cuestiones y los conceptos de TISG pertinentes.

e Una respuesta con un uso minimo de terminologia
Basico adecuada de TISG.

1-2 puntos ¢ Una respuesta que no muestra juicios ni conclusiones.

¢ En la respuesta no se hace referencia a la situacion del
material de estimulo.

e Es posible que la respuesta se limite a una lista.

e Una respuesta descriptiva con conocimiento 0 comprension
limitados de las cuestiones o los conceptos de TISG
pertinentes.

e Una respuesta con un uso limitado de terminologia
Adecuado adecuada de TISG.

3-4 puntos e Una respuesta que muestra conclusiones o juicios que no
son mas que afirmaciones no fundamentadas. El analisis
en que se basan puede ser parcial o no ser equilibrado.

e En la respuesta se hacen referencias implicitas a la
situacion del material de estimulo.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprensién de las
cuestiones o los conceptos de TISG pertinentes.

e Una respuesta que usa terminologia de TISG
Competente adecuadamente en algunas partes.

5-6 puntos ¢ Una respuesta con conclusiones o juicios fundamentados
de forma limitada y basados en un andlisis equilibrado.

e En algunas partes de la respuesta se hacen referencias
explicitas a la situacion del material de estimulo.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprensién detallados
de las cuestiones o los conceptos de TISG pertinentes.

e Se usa terminologia de TISG adecuadamente en toda la
Muy competente respuesta.

7-8 puntos ¢ Una respuesta con conclusiones o juicios bien
fundamentados y basados en un andlisis equilibrado.

e En toda la respuesta se hacen referencias explicitas y
adecuadas a la situacion del material de estimulo.




